
考试学习软件商城（examebook.com ）出品 自考笔记、真题及答案、题库软件、录音课件！ 

本文档资源由考试真题软件网（down.examebook.com）搜集整理二次制作！ 

自
考
备

考
三

件
宝
：

自
考

笔
记

、
真

题
及

答
案

、
录

音
课

件
！
 

全国 2011 年 1 月自学考试财务报表分析(一)试题 

课程代码：00161 

一、单项选择题(本大题共 20 小题，每小题 1分，共 20 分) 

在每小题列出的四个备选项中只有一个选项是符合题目要求的， 请将其代码填写在题后的括 

号内。错选、多选或未选均无分。 

1.信息供给差异的主要来源是(      B      )1-9 

A.强制性披露信息 B.自愿性披露信息 

C.表内披露信息 D.表外披露信息 

2.目标标准一般可用于(      B      )1-7 

A.外部分析 B.内部分析 

C.行业分析 D.趋势分析 

3.资产负债表质量分析是对(      A  )2-29 

A.财务状况质量分析 B.财务成果质量分析 

C.现金流量运转质量分析 D.产品质量分析 

4.反映利润质量较高的事项是(      C      )3-75 

A.利润的含金量较低 B.利润没有较多的现金支撑 

C.利润来源于未来持续性较强的业务 D.利润来源于未来具有可预测性的业务 

5.下列关于每股收益指标的说法，正确的是(      B      )3-84 

A.每股收益对每个企业来说都是分析盈利能力的重要指标 

B.每股收益既反映盈利能力也反映风险 

C.每股收益的下降反映企业盈利能力的降低 

D.不同行业的每股收益具有一定的差异，每股收益的分析应在行业内进行 

6.影响应收账款坏账风险加大的因素是(      B      )2-31 

A.账龄较短 B.客户群分散 

C.信用标准严格 D.信用期限较长 

7.如果流动比率大于 1，则下列结论成立的是(      C      )5-129 

A.速动比率大于 1 B.现金比率大于 1 

C.营运资金大于零 D.短期偿债能力有保障 

8.下列各项中，不影响 ．．． 应收账款周转率指标使用价值的因素是(      B      )6-170 

A.销售折让与折扣的波动 B.季节性经营引起的销售额波动 

C.大量使用分期收款结算方式 D.大量使用现金结算的销售

  
  
  
  
  
qq
59
37
77
55
8

http://ikaoti.cn/shop/


考试学习软件商城（examebook.com ）出品 自考笔记、真题及答案、题库软件、录音课件！ 

本文档资源由考试真题软件网（down.examebook.com）搜集整理二次制作！ 

自
考
备

考
三

件
宝
：

自
考

笔
记

、
真

题
及

答
案

、
录

音
课

件
！
 

9.能够反映企业利息偿付安全性的最佳指标是(      A      )5-155 

A.利息保障倍数 B.流动比率 

C.净利息率 D.现金流量利息保障倍数 

10.某公司每股净资产为 2，市净率为 4，每股收益为 0.5，则市盈率等于(      B      )7-224 

A.20B.16 

C.8  D.4 
11.下列各项中，与企业盈利能力分析无关 ．． 的指标是(      B      )7-195 

A.总资产收益率 B.股利增长率 

C.销售毛利率 D.净资产收益率 

12.杜邦分析体系中不涉及 ．．． (   D   )10-300 

A.偿债能力分析 B.资产管理能力分析 

C.盈利能力分析 D.发展能力分析 

13、下列各项中，反映现金流量匹配情况的比率是(      D      )4-115 

A.流入结构 B.流出结构 

C.定比比率 D.流入与流出的比率 

14.现金流量表可用于(      C      )4-95 

A.分析经营风险 B.分析资产质量 

C.预测未来的现金流量 D.预测未来利润与现金流量的差异 

15.利用财务报告对企业进行发展能力分析时，不涉及 ．．． 的方面是(      D      )8-230 

A.企业竞争能力分析 B.企业周期分析 

C.企业发展能力财务比率分析 D.企业发展能力战略分析 

16.分析产品品种竞争力，除计算产品品种占有率之外，还要进行(      A      )8-232 

A.产品品种覆盖率分析 B.新产品的开发分析 

C.产品品种的多样化分析 D.产品的质量分析 

17.影响营运能力的内部因素是(    D        )6-167 

A.行业特性 B.经营背景 

C.经营周期 D.资产的管理政策与方法 

18.资产负债表日后事项的会计处理经常涉及到的科目不包括 ．．． (  D    )9-264 

A.以前年度损益调整的借方 B.利润分配——未分配利润 

C.以前年度损益调整的贷方 D.管理费用 

19.审计报告对企业财务报告起到的作用是(      B      )9-253 

A.鉴证与核实 B.鉴证与证明
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C.核实与证明 D.核实与修改 

20.沃尔评分法中反映偿债能力指标时，最好选择(      D      )10-291 

A.资产负债率 B.产权比率 

C.权益乘数 D.股权比率 

二、多项选择题(本大题共 10 小题，每小题 2分，共 20 分) 

在每小题列出的五个备选项中至少有两个是符合题目要求的， 请将其代码填写在题后的 

括号内。错选、多选、少选或未选均无分。 

21.通过盈利能力分析可以获取的信息包括(    ACDE  )7-195 

A.分析企业赚取利润的能力 B.分析企业的偿债能力 

C.评价内部管理者的业绩 D.评价企业面临的风险 

E.分析利润的质量 

22.影响货币资金持有量的因素包括(    ABDE    )2-30 

A.企业规模 B.融资能力 

C.资产结构 D.行业特征 

E.负债结构 

23.利用趋势分析法进行现金流量表分析时，如果期初项目为零，处理方法可能包括 

(    AC        )4-108 

A.剔除该项目 B.结合比率分析法进行分析 

C.结合比较现金流量表逐项进行分析 D.结合定比报表逐项进行分析 

E.结合其他报表数据进行分析 

24.同时影响市场占有率及市场覆盖率的因素包括(        BD      )8-233 

A.经济发展水平 B.竞争对手的实力 

C.民族风俗习惯 D.本企业产品的竞争能力 

E.地区经济封锁 

25.下列关于利润表分析的说法，正确的有(    ACD      )3-74 

A.利润表的趋势分析可以分析单一项目在连续期间的变化 

B.利润表的趋势分析可以从整体角度把握各项目之间的关系 

C.利润表的结构分析可以分析利润产生的过程和结构 

D.利润表的结构分析可以分析利润的来源及构成 

E.共同比报表可以分析利润表结构随时间的变化情况 

26.下列关于营业周期的说法，正确的有( ABD )6-179 

A.营业周期可以分析企业资产的使用效率
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B.营业周期可以分析企业资产的管理水平 

C.营业周期可以说明现金回笼的时间 

D.营业周期可以补充说明企业的流动性 

E.营业周期可以分析企业的发展能力 

27.下列各项中，影响长期偿债能力的因素包括( ABC    )5-142 

A.盈利能力 B.资本结构 

C.长期资产的保值程度 D.经常性的经营租赁 

E.资产的流动性 

28.下列各项中，属于资产负债表调整事项的有(    BE    )9-262 

A.资产负债表日后发生诉讼案件 

B.资产负债表日后发现财务报表舞弊或差错 

C.资产负债表日后发生巨额亏损 

D.资产负债表日后资产价格或税收政策发生重大变化 0 

E.资产负债表日后诉讼案件结案 

29.下列关于杜邦体系的说法，正确的有(      BC        )10-295 

A.杜邦分析体系通过建立新指标进行全面分析 

B.杜邦分析体系是通过相关财务比率的内在联系构建的综合分析体系 

C.杜邦分析体系的核心指标是权益收益率 

D.对杜邦分析体系进行比较分析不仅可以发现差异，分析差异的原因，还能消除差异 

E.杜邦分析体系一般用于大中型企业的综合分析 

30.下列关于现金流量表分析的表述，错误 ．． 的有(    BC        )4-93 

A.企业承担经营风险与财务风险的能力都与企业现金流量状况直接相关 

B.经营活动现金净流量越大，说明企业的现金状况越稳定，支付能力越有保障 

C.当经营活动的现金流量为正数，其流入与流出比率一定大于 1 

D.对于任何公司而言，经营活动现金净流量一般大于零，投资活动的现金净流量应小 

于零，筹资活动的现金净流量应正负相间 

E.现金流量表是分析利润质量的依据 

三、判断说明题(本大题共 5 小题，每小题 2分，共 10 分) 

判断下列各题正误，正者在括号内打“√”，误者在括号内打“×”并说明理由。 

31.利用定比报表可以看出哪个项目的变化比较重要。(  × )4-108 

答： 

通过定比趋势分析了解企业连续期间的现金流量的变动趋势、变动方向和变动速度,不能看出 

哪个项目的变化比较重要。
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32.沃尔评分法中的相对比率都等于实际数除以标准数。(  √ )10-289 

33.主营业务收入并不能很好地代表总资产、流动资产和固定资产的周转额，以此为依据计 

算出来的周转率意义不大。(  × )3-75 

答： 

主营业务收入能很好地代表总资产、流动资产和固定资产的周转额。 

34.企业净资产规模与收入之间存在正比例关系。(  × )8-231 

答： 

在企业净资产收益率不变的情况下，企业净资产规模与收入之间存在正比例关系。 

35.现金净流量越大，说明企业的财务状况越好。(  × )4-96 

答： 

在分析时，不能仅仅依据现金净流量的大小做出优劣判别。 

四、简答题(本大题共 2 小题，每小题 5 分，共 10 分) 

36.简述审计报告对财务分析的影响。9-257 

答： 

（1）无保留意见的审计报告对财务分析的影响：财务分析可依据此会计报表，并结合其分析目 

的进行财务分析。但在阅读审计报告是应注意，无保留意见的审计报告并不意味着企业的会计处 

理是和会计准则的要求完全一致的。对于附有强调段的无保留意见的审计报告，应特别关注其强 

调其所提及的问题。 

（2）保留意见的审计报告对财务分析的影响：对附有保留意见审汁报告的财务报表，其可信度 

有所降低。报表使用者应仔细阅读审计报告，分析出具保留意见的原因，然后分析财务报表的内 

容。 

（3）否定意见的审计报告对财务分析的影响：附有否定意见审计报告的财务报表．其可信度大 

大降低。这类财务报表已失去其价值，无法被接受。 

（4）无法表示意见的审计报告对财务分析的影响：这类审计报告很少，但其可读性最差，很难 

用它来帮助报表使用者分析企业的财务状况、经营成果和现金流量。 

37.简述财务分析的基本程序。1-16 

答： 

财务分析包括以下几个基本程序： 

（1）确立分析目标，明确分析内容 

（2）收集分析资料 

（3）确定分析基准
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（4）选择分析方法 

（5）做出分析结论，提出相关建议 

五、计算分析题(本大题共 5 小题，每小题 5分，共 25 分) 

计算结果除特别要求的以外，其余保留两位小数。 

38.某公司有关资料如下： 

资产负债表 

2009 年 12月 31 日 单位：万元 

资产 年末 负债及所有者权益 年末 

流动资产 流动负债合计  300 

货币资金  90  非流动负债合计  400 

应收帐款净额  180  负债合计  700 

存货  360  所有者权益合计  700 

流动资产合计  630 

非流动资产合计  770 

总计  1400  总计  1400 

该公司 2009年度销售收入为 840 万元，税后净利为 117.6 万元。已知该公司 2008 年度销售 

净利率为 16％，总资产周转率为 0.5 次，权益乘数为 2.2，权益净利率为 17.6％。 

要求：(1)计算 2009 年的销售净利率、总资产周转率、权益乘数和权益净利率； 

(2)利用因素分析法按顺序分析销售净利率、总资产周转率和权益乘数变动对权益净利率的 

影响(假设涉及资产负债表的数据用期末数来计算)。1-26 

答： 

（1）销售净利率=净利润／销售收入×100% 7-217 

总资产周转率=主营业务收入/平均资产总额 6-192 

权益乘数=资产总额/所有者权益总额 5-150 

权益净利率=净利润/所有者权益= = 10-295 

2009 年 销售净利率 A1= 14%
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总资产周转率 B1= 0.6 

权益乘数 C1= 

权益净利率 P1= 

（2） 

权益净利率 

2008 年权益净利率 P2= 

2009 年权益净利率 P1= 

分析对象：16.8%-17.6%=-0.8% 

因数替代： 

替代 A1 

替代 A1,B1 

替代 A1,B1,C1 

影响分析： 

销售净利率的影响：15.4%­17.6%=­2.2% 

总资产周转率的影响：18.48%­15.4%=3.08% 

权益乘数的影响：16.8%­18.48%=­1.68% 

最后检验分析结果：­2.2%+3.08%­1.68%=­0.8% 

39.某公司年末资产负债表简略形式如下： 

资产负债表 单位：元 

资产 期末数 权益 期末数 

货币资金 

应收账款净额 

存货 

固定资产净值 

25000 

A 

B 

262000 

应付账款 

应付职工薪酬 

长期负债 

实收资本 

留存收益 

C 

25000 

D 

100000 

E
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总计  400000  总计 F 

已知：(1)期末流动比率=1.5； 

(2)期末资产负债率=60％； 

(3)本期销售成本=315000 元； 

(4)本期存货周转次数=4.5 次，假定期末存货与期初存货相等。 

要求：根据上述条件，填列资产负债表。 

答： 

流动比率= 5-129 

资产负债率=负债总额／资产总额×100% 5-144 

存货周转次数= 6-174 

流动比率= 

资产负债率= 

存货周转次数= 

25000+A+B+262000=400000 

F=400000=C+25000+D+100000+E 

综上可得：A=43000 B=70000 C=20333.33 D=194666.67 E=215000 F=400000 

40.某企业上年流动资金的周转天数为 60 天，流动资金平均占用额为 20000 元，计划年度要 

求销售收入比上年增长 50％，流动资金平均占用额保持稳定。 

要求： 

(1)计算流动资金周转加速的百分比； 

(2)若本年要求销售收入比上年增长 30％，同时周转次数加速到 8 次，则流动资金占用的节 

约额是多少? 

答： 

（1）流动资金周转率=销售收入/流动资金平均占用额 6-169
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销售收入=  =120000 元 

销售收入增长后的流动资金周转天数=  天 

加速百分比= 

（2）流动资产平均占用额=  元 

节约额=20000­19500=500 元 

41.某企业 2009 年期末流动比率为 2，期末流动负债为 8000 元，期末流动资产占总资产的 

比例为 40％，期初与期末资产总额相同，其中无形资产 4000 元，期末资产负债率为 50％。 

要求：计算有形资产债务比率、有形净值债务比率、产权比率和股权比率。 

答： 

流动比率= 5-129 元 

总资产=  元 

资产负债率=负债总额／资产总额×100% 5-144 元 

有形资产债务比率=  5-152 

= 

有形净值债务比率=  5-152 

=
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产权比率= 5-149 

= 

股权比率=  5-147 

= 

42.某公司 2009 年度有关资料如下：(1)公司拥有普通股 400 万元(每股面值 10 元)，优先股 

200 万元(每股面值 10 元)；(2)当年实现税后净利 300万元，比上年增加了 60 万元；(3)当年 

按 10％的比例提取法定盈余公积金和并按 10％的比例提取任意盈余公积金， 同时按每股 0.2 

元支付优先股股息(与上年相同)。 

要求： 

(1)计算 2009 年每股收益； 

(2)计算每股收益增长率； 

(3)计算 2009 年每股股利。 

答： 

(1)每股收益= 7-220 

2009 年每股收益=  （元） 

（2）2008 年每股收益= 

每股收益增长率= 

(3)每股股利 7-223 

= 元
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六、综合分析题(本大题共 1 小题，共 15 分) 

计算结果除特别要求的以外，其余保留两位小数。 

43.M 公司的资产负债表和利润表如下所示，公司采取固定股利支付率股利政策。 

资产负债表 

2009 年 12 月 31日 单位：元 

资产 负债和股东权益 

现金  155000 

应收账款  672000 

存货  483000 

流动资产合计  1310000 

固定资产净额  585000 

资产总计  1895000 

应付账款  258000 

应付票据  168000 

其他流动负债  234000 

流动负债合计  660000 

长期负债  513000 

股东权益  722000 

负债和股东权益合计  1895000 

利润表 

2009年 单位：元 

销售收入 

销售成本 

直接材料 

直接人工 

燃料动力 

付现制造费用 

折旧 

毛 利 

销售费用 

管理费用 

息税前利润 

利息费用 

税前利润 

所得税 

1434000 

906000 

136000 

226000 

83000 

3215000 

2785000 

430000 

230000 

60000 

140000 

49000 

91000 

364000
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净利润 546000 

行业平均数据： 

流动比率=2.0，应收账款平均收账期=35 天，存货周转率(按销售收入计算)=6.7 次，总资产 

周转率=2.9 次，销售净利率=1.2％，总资产收益率=3.4％，净资产收益率=8.5％，资产负债 

率=60％。 

要求：(1)计算M 公司与行业指标对应的财务比率； 

(2)分别为公司及行业建立杜邦分析的三因素模型；10-295 

(3)分析说明M 公司的优势与不足； 

(4)若 2010年 M 公司的销售收入、净利润、总资产、负债都增加了 10％，分配政策等其他 

条件不变，公司不准备增发新股，将如何影响净资产收益率? 

答： 

(1)流动比率= 5-129 

应收账款平均收现期=  6-171 

存货周转率= 6-174 

总资产周转率 6-192 

销售净利率=净利润／销售收入×100% 7-216 

总资产收益率=净利润／总资产平均额×100 % 7-200 

净资产收益率=净利润／净资产平均额×lOO%7-204 

资产负债率=负债总额／资产总额×100% 5-144 

（2）公司：净资产收益率=销售净利率 资产周转率 权益乘数=75.62% 

行业：净资产收益率=销售净利率 资产周转率 权益乘数=8.5％
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（3）该公司的收益率远高于行业水平，这说明公司的盈利能力强，这是公司的优点，但是 

该公司的流动比率，周转率是低于行业水平的，说明企业的存货和资产周转的慢，营运能力 

低于行业中的其他竞争者，这是不利于公司发展的，应该注意。 

（4）净资产收益率=  = 

净资产收益率不会有什么改变。 

考试课件网：http://www.examebook.cn/ 
——我们专业提供自考易考题库课件集、自考免费电子书、自考历年真题及标准答案！ 

考试真题软件网：http://down.examebook.com/ 
——我们专业提供自考历年真题及答案整理版、自考考前模拟试题！ 

考试学习软件商城：http://www.examebook.com/ 
——为您提供各种考试学习软件课件更为便利的购买通道！
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